

Por la cultura y por la Patria

El mitin de Gerona.-La protesta cunde.-La Prensa sectaria ó combate ó quita importancia á estos actos; ello es la mejor prueba de que la razón nos asiste.-Nuestra actitud ha de ser energética.

La Comisión organizadora del mitin que el próximo domingo debe celebrarse en esta capital trabaja activamente para que no pase desapercibido detalle alguno que pueda contribuir al mejor éxito del acto que han de llevar á cabo los católicos gerundenses para demostrar á los Gobiernos que no transigimos con hechos que vulneran nuestros sentimientos y que son atentatorios á la dignidad de todo ciudadano honrado, que ve en perspectiva un porvenir lúgubre y una España desecristianizada si nos cruzamos de brazos tolerando que los vulgares imitadores de lo que acontece en la vecina República lleven adelante sus proyectos, inspirados por las logias é impulsados por la demagogía internacional.

El acto del mitin se celebrará en nuestro Teatro Principal, á las dos y media de la tarde y tomarán parte en el mismo muy elocuentes oradores de Barcelona y alguno de esta ciudad.

Hoy se circularán los impresos adecuados para las adhesiones al acto, que deben dirigirse todas al Sr. SECRETARIO DE LA COMISIÓN ORGANIZADORA.—CENTRO MORAL GERUNDENSE, PLAZA DE LA INDEPENDENCIA.

Los reverendos curas párrocos, las entidades católicas todas de la provincia deben mirar con entusiasmo la realización de este acto, procurando al mismo el mayor número de concurrentes, enviando representaciones de cada pueblo ó adhiriéndose al mitin los que no puedan concurrir personalmente.

Es preciso demostrar que Gerona es sinceramente católica y que si supo llevar su tenacidad hasta el heroísmo para impedir que el invasor consumiera su obra de conquista afrentosa de nuestra Patria, sabe también levantarse hoy en protesta monstrua para demostrar que no tolerará que el sectarismo moderno lleve adelante sus planes de persecución contra los principios católicos, que son la causa fundamental de la grandeza de la Patria en los días de su esplendor y poderío.

En Santiago de Compostela

En nuestro colega *La Integridad de Tuy* leemos las siguientes noticias:

De Santiago.—El meeting monstruo. Tenemos las mejores noticias acerca de esta proyectada manifestación católica.

La Comisión organizadora trabaja activamente.

Está redactada ya y aprobada la Alocución ó Convocatoria que se dirige al pueblo.

También se escribió por el Sr. Cortaró la Circular que se envía á todas las Corporaciones y autoridades católicas de la región galaica, invitándolas á que celebren ó promuevan meetings en los diversos términos de su residencia el mismo día que en Santiago se celebre.

Para el caso en que esto no fuese

posible, se piden representaciones que vengan á asistir y adhesiones al solemne acto.

El próximo domingo, día 13 del actual, á las 11 de su mañana, es el señalado para celebrarlo.

En San Sebastián

Nuestro estimado colega *El Correo de Guipúzcoa* de la capital donostiarra publica un vibrante artículo del que entregamos lo siguiente:

«Alarmados los católicos donostiarra con el anuncio—desgraciadamente confirmado—de la reapertura de las escuelas laicas y decididos á dar testimonio elocuente de su fe y de su amor á los legítimos ideales de progreso y civilización cristiana, única que puede causar la felicidad de las naciones, han acordado celebrar en esta ciudad el domingo 13 del actual á las once de la mañana en el Teatro Circo, un mitin al que serán invitados según nuestras noticias oradores de talla de los que alguno dirigirá la palabra en el hermoso lenguaje de Aitor.»

En Canet de Mar

En esta católica población de la costa se está organizando un grandioso mitin contra la reapertura de las escuelas para el domingo 20 del corriente.

Entre los católicos de la hermosa villa donde tiene su trono la Reina de la Misericordia y los de las poblaciones vecinas reina mucho entusiasmo para que revista el acto la importancia necesaria.

Los oradores que tomarán parte en dicho acto son don Dalmacio Iglesias, don Benito de Pomés, don Cayetano Pareja y don Francisco de P. Coldefarías de Barcelona y don José Ayats de esta capital.

En Manresa

El mitin que en Manresa han organizado los católicos para el próximo domingo promete ser un acontecimiento. Por aquella ciudad se ha circulado profusamente la siguiente proclama:

Mitin catòlic de Manresa.—«Els enemics de nostra Patria, els enemics de Deu y de nostra Religió, volen corrompre el cor de nostres fills, y volen posar l' honra d' Espanya als peus dels perdularis envejors de nostra independència.

«Obren les escoles laiques hont s' ensenya no mes odi. Odi á Deu, odi á la familia, odi á l' exércit, odi á la Patria.

«Via fora!

«Contra aquesta onada destructora hi oposarem l' amor á nostre Deu y á nostres fills.

«Assistiu tots al gran meeting que tindrà lloch á Manresa el diumenge, dia 13 del corrent, á dos quarts d' onze del matí.

«Visca la Religió!

«Visca l' independència d' Espanya!

«Manresa, Febrer de 1910.»

Una carta notable.—La razón del poder.—Nuestra conducta.—Triunfo de nuestra política.

Dos nombres hay en España que llenan todo un siglo, los cuales á pesar de la pobreza y decadencia intelectual de nuestra patria en estos últimos tiempos, ellos solos bastan á probar, mas que otro argumento alguno, la eterna vitalidad y robustez del pensamiento español, aun en las épocas de su mayor penuria.

Estos dos nombres respetados de propios y extraños, y, con rara excepción, que prueba el verdadero mérito, son considerados ó temidos de propios y adversarios, son D. Jaime Balmes y D. Marcelino Menéndez y Pelayo, gloria de la España católica y tradicional de la presente época sin mezcla de partidismos políticos, pues siempre se remontaron los dos, al orden de las ideas y de los hechos, de los cuales con su potente inteligencia toman la fuerza, como Anteo del contacto de la tierra.

Sabido quien es Menéndez y Pelayo, conviene se fijen nuestros lectores en la notable carta que este ilustre sabio escribió al Excmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá adhiriéndose á la manifestación católica para solicitar de los poderes públicos la clausura de las escuelas laicas, y esto por considerarlo un deber de conciencia, no sólo religioso, sino social y científico. Esta carta, que es para los que abogan y patrocinan y celebran la apertura de las escuelas sin Dios, ó las mismas escuelas laicas, y ponen en ellas el ideal de la cultura española, el más tremendo latigazo que nunca mano experta hubiera dado; es además la confirmación de la doctrina que en 1885 expuso delante del Congreso y frente Castelar, el entonces muy joven diputado, y cuyos principales párrafos copiábamos en el n.º 22 de nuestro diario.

Y no le vale al Sr. Moret el efugio de considerar solo como laica, y por lo mismo legales «las que no consiguen como obligatoria la enseñanza de la religión católica, ni de ninguna otra». Esta salida que no ha de satisfacer ni á católicos ni á sectarios, viene refutada admirablemente en la citada carta cuando dice: «La escuela sin Dios, sea cual fuere la aparente neutralidad con que el ateísmo se disimule, es una indigna mutilación del entendimiento humano, en lo que tiene de mas ideal y excelso: es una extirpación brutal de los gérmenes de verdad y de vida que laten en el fondo de toda alma para que la educación los fecunde.»

Y por si esto no bastara, declaróse decidido partidario de la enseñanza confesional, contra esos liberales al estilo del Sr. Moret, que nos vienen á servir de la cocina francesa este plato indigesto que se llama enseñanza laica: «No solo la Iglesia Católica, continua Menéndez y Peayo, sino todas las ra-

mas que el cisma y la heregía desgaja tron de un tronco, y todos los sistemas de filosofía espiritualista, y todo lo que en el mundo lleva algún sello de nobleza intelectual, protestan á una contra esa intención sectaria y sostienen las respectivas escuelas confesionales, ó aquellas, por lo menos, en que los principios cardinales de la Teodicea sirven de base y supuesto á la enseñanza y la penetran suave y calladamente con su influjo.»

Después del tremendo varaplano dado á las escuelas laicas por un hombre que en materias de cultura y la enseñanza nadie le aventaja no solo en España, sino en ninguno de los países cultos del mundo, ¿qué razones van á dar nuestros gobernantes para justificar si quiera de un modo aparente la apertura de tales escuelas?

No la razón del número de los que piden tales escuelas, pues esta razón, que es la más liberal de todas, no la tienen hoy en su favor el gobierno, pues los meetings y las protestas no ya de solo el Episcopado, sino de todas las clases sociales que llueven á diario contra la apertura de tales escuelas, es la prueba más palmaria que nos dice en donde está la verdadera opinión.

La única razón, la suprema á la que irremisiblemente acuden, como en último término todos los gobiernos liberales que por espacio de un siglo han hecho las delicias de nuestro pueblo, cuando no les queda otra, es la razón tan antigua del león de la fábula: *quia nominor leo. ¡Porque es poder!* y como tal, puede coacear, escupir y burlar á todo un pueblo que hasta hoy no ha querido despertarse; por esto, y por solo tan poderoso motivo, ha despreciado el gobierno actual razones, conveniencias y todo humano y divino respeto.

A vista de tan tremendo sarcasmo y desprecio, hora es de que el pueblo católico español escuchando las voces que nos llegan de Roma, de las cuales son eco las que repiten con voz de clarín los Obispos Españoles, se unan estrechamente, y en las próximas elecciones, aceptar el reto del gobierno, comenzando por hacer práctica la primera de las Reglas de Acción Católica y Social que acaba de darnos debidamente autorizado el Eminentísimo Cardenal de Toledo, y que publicamos en el n.º 29 de este diario. Dice así, esta primera regla: «Por ser indiscutible que la Acción social católica puede recibir mucho beneficio de la política, los católicos no deben abandonar en manos de sus enemigos la gobernación y administración de los pueblos. Lejos de estarles prohibido en España el ser concejales, diputados provinciales y representantes en Cortes, son beneméritos de la Iglesia y de la Patria los que aceptan estos cargos para procurar el bien del pueblo y reformar las leyes en sentido favorable á la Religión y oponerse á que contra ella se consumen nuevos atentados legales. Es igualmente convenientísimo

que los puestos oficiales y los cargos públicos estén ocupados por personas que desde ellos trabajen por infiltrar y difundir en la sociedad el espíritu cristiano.»

Si, todos los españoles por ser tales, deben con entusiasmo trabajar para hacer práctica esta y todas las reglas que acaba de dar á los católicos el episcopado español y ninguno con mayor razón é interés como los verdaderos tradicionalistas, pues tan soberanas normas, vienen á ser el triunfo de la política que en 4 de Mayo de 1876 hablan ya formulado, en siete reglas, los grandes hombres del tradicionalismo de España.

Solo de aquel notable documento que hemos hoy copiar la conclusión que es un feliz resumen de las siete reglas: «Sería, por último, altamente impolitico, y en la práctica imposible, condenar á muerte las dotes de la inteligencia, los frutos del estudio, las nobles aspiraciones al bien, que son patrimonio de todos los tiempos y no tienen derecho á retraerse nunca. Deben los que profesan nuestros ideales, (los tradicionalistas), entrar en todas partes: en la Cátedra, en el Foro, en las Academias, en el Municipio y en el Parlamento; llevando donde quiera la integridad de su fe, la eficacia de su palabra y el ejemplo de sus prácticas, para que, derramando con sus doctrinas la verdad religiosa, social y política, en todas las esferas crezca y fructifique, en bien del Catolicismo, de la Patria y de la Monarquía.»

Veán los tradicionalistas si la actual política es el triunfo de nuestra salvadora política. Adelante, pues, y seamos los tradicionalistas de siempre, la vanguardia de la Fé y la esperanza de la Patria. El puesto más directamente atacado hoy por la secta, es la Cátedra. Á la enseñanza pues dirijan tradicionalistas y católicos todos los mejores y mas principales esfuerzos, seguros de que si no tomamos ó defendemos cual conviene esta trinchera, seguiremos las mismas huellas de la desgraciada y pervertida Francia.

El mitin de Jai-Alai y la prensa madrileña

El mitin realizado en Madrid el pasado día 2 por los católicos madrileños, ha sido una manifestación esplendorosa; briosísima, de la vitalidad poderosa de aquella parte sensata, digna y noble de la sociedad española, enemiga acérrima de los *sin Dios* y *sin Patria*, y de los que rigen los destinos de la Nación gracias al empujón de las turbas demagógicas.

Demuéstralo así claramente cuanto se lee en los periódicos católicos y en aquellos liberales menos tocados del sectarismo liberal; y por si ello fuera poco, se encargan de demostrar la transcendencia del magnifico mitin de Jai-Alai los periódicos de la *sinistra*, des-

de el trust para abajo, con su mal reprimido despecho.

Por ello, es interesante un breve resumen de lo que ha dicho la prensa de Madrid sobre el asunto, con ligeros comentarios por nuestra parte.

El País

¡Que viene bueno! como vocean los vendedores.

O para echarlo a la basura, que decimos nosotros con toda verdad.

Titula el magnífico acto de Jai-Alai «el mitín de Cachupín».

¿A quien llamará así *El País*?

Ya caigo. Indudablemente, para ese papel, *Cachupín* es Menéndez y Pelayo, el polígrafo insigne de fama mundial, que envió su adhesión al acto en carta tan hermosa como suya.

Lo que dirá *El País*.

¿Quien es Menéndez y Pelayo?

¡Nadie!

¡Si se tratara del gran Lerroux...

España Nueva

El diario injuriador que Soriano dirige, al igual que *El País* no da información del mitín.

Esos papeles son muy liberales, están dotados de la imparcialidad que nace del respeto a la libertad de pensar de los demás.

Aquí unos compases de aquello

.....

y muera el que no piense

igual que pienso yo.

Dice el periodiquete que no asistieron más que los que tenían invitación, y que ellos querían haber asistido.

Lo mismo dice *El País*.

Y es natural, lógico, perfectamente explicable.

¡Que dejen entrar en esos mitines a los profesionales del motín, del tumulto, de la agresión que Pablo Iglesias recomienda, del *apachismo*...

¡Ya verían ustedes lo que era capaz de hacer toda esa banda, en una reunión de personas docentes y cultas!

La Mañana

El periódico socialista y semimonárquico, *gassetista* y de oposición, pseudo culto y populachero, todo eso revuelto en mezcla detonante, dedica unas veinte líneas al mitín.

Y aunque son tan pocas, hay en ellas tres o cuatro frases que son enormes faltas de educación, groserías del arroyo.

¡Puff!

El Liberal

Hemos leído en él un artículo cursilillo, de *intelectual*, en el que su autor habla impiamente de los 10 ó 12 jovencitos que dieron el mitín.

¡Cosas de nenes!

Cierto que la juventud benemérita juventud católica! fué la organizadora. Pero a llamar *nenes*: á Salaberry, á Marín Lázaro, á Sánchez Marco, á Martín Álvarez, á Menéndez y Pelayo... por muy *liberal* que se sea ¡no hay derecho!

Afirma la inutilidad de los esfuerzos que los católicos realizan en el campo de la enseñanza «porque ya no se puede cimentar el poder sobre la ignorancia popular.»

¡Claro!

La ignorancia se destruye enseñando al pueblo que Dios es un mito, la Patria una inyección del egoísmo humano, la Bandera un trapo sucio, viejo y roto, el puñal un arma redentora.

¡Vaya si son oscurantistas los católicos al protestar contra esas máximas *sapientísimas* de la Escuela Moderna!

Heraldo de Madrid

Información tan *extensa* como el periódico anterior.

Noticia escueta, esquelética.

Y la frescura de decir que no había más que tres mil personas.

Lo cual que es bastante raro, porque el frontón estaba lleno y sólo en la concha caben tres mil personas.

Y cuando medio lo llenan los de la *zurda*, dicen *Heraldo* y comparsa que que había en él sus 15.000 prójimos.

¡Vaya cálculos matemáticos, eh! ¡Ni Newton!

Diario Universal

Parece que no da importancia al mitín.

Como que es del Gobierno, y nada hay que turbe tanto la alegría con que el ministerial periódico disfruta de las delicias del Poder.

El Imparcial

Al empezar a leer lo que sobre el mitín se le ha ocurrido al caletre del redactor que lo haya engendrado (de *engendro*), nos suena todo ello a cosa conocida, vista ya en todos los tentáculos del trust y de la prensa sectaria.

Parece que ha habido consigna del empresario del negocio editorial.

¡Oh, la libertad del pensamiento!

¡Pobres forzados de la pluma bajo el imperio del comité Moya!

En algo difiere de los otros periódicos de su especie.

Aumenta en 1.000 la cifra de concurrentes que da *Heraldo de Madrid*: según *El Imparcial*, asistieron al acto 4.000 personas.

Quiere presentar el mitín como un acto serio, ciegante, correcto, de frialdad académica...

Las señoras agitando sus pañuelos, los caballeros alzando sus sombreros de copa.

Y las aclamaciones, los vivas, las ovaciones delirantes, el frenético entusiasmo, el batir de manos incesante y estrepitoso... todo ello—¡oh imparcialidad de *El Imparcial*—se quedó en el tintero.

La Correspondencia de España

Como el personaje de Tamayo, el prurito de este periódico es «no desafinar».

Y en este caso hace lo siguiente:

Una información de cerca de dos columnas. Afirma en ella que el local estaba completamente lleno, publica la bellísima carta de Menéndez Pelayo, inserta breves extractos de los discursos... y para que no se enfaden los de enfrente, ni el más mínimo elogio para este movimiento de opinión digno, respetable, patriótico, defensor de la sociedad en sus más firmes cimientos.

La Epoca

Hace del acto la información que en justicia merece y calcula el número de asistentes en 5.000 ó 6.000.

A B C

El diario de Luca de Tena, dando una prueba de imparcialidad que le honra y que debiera servir de ejemplo a tanto periódico liberal de *pega* inserta una extensa y bien hecha información, que ocupa casi dos planas del periódico.

No da número de asistentes pero dice que «el espacioso frontón encontrábase completamente lleno. Muchas y distinguidas damas ocupaban los palcos y la gradería inferior. En la concha era cosa imposible dar un paso. A la puerta del frontón quedó todavía un enorme grupo de concurrentes, que pugnaba por entrar al recinto. En el interior, la animación era extraordinaria.»

Tiene frases de elogio para todos los oradores; recoge fielmente el entusiasmo que vibraba en la Asamblea, del que dice que llegó a rayar «en los límites del delirio» é inserta las adhesiones del Cardenal Primado, del Arzobispo de Burgos y del Sr. Menéndez y Pelayo.

El Universo, El Siglo Futuro y El Correo Español.

Ni que decir tiene que estos tres diarios católicos hablan del mitín como es debido, con la imparcialidad propia de la prensa católica.

Ya nos conocemos todos.

Especial mención merece un hermoso artículo que encabeza la información del último de los periódicos citados.

Y ahora, por nuestra parte, repetiremos lo que ya tenemos dicho, que el mitín fué una imponente manifestación del pensar y del sentir de los católicos

madrileños, realizada con orden perfectísimo y entusiasmo delirante.

Un mitín, que de haberlo celebrado los anticlericales hubiera sido bastante á llenar planas enteras de muchos rotativos y á que aquellos lo esgrimieran como arma que dirigirán contra cuantos se opusieran á sus fines, casi siempre mezquinos y rastreros.

Un mitín, en fin, de resonancia; un nobilísimo ejemplo de acción católica que ha de ser imitado por los católicos de todas las provincias españolas.

CRÓNICA

Generales.

NOTAS DE PORTUGAL.—Transcurridos dos años de la inolvidable tragedia que nos colocó de manera muy singular delante de todo el mundo civilizado, es de notar con tristeza que las fases de la vida política en Portugal no han cambiado: subsisten todos aquellos aspectos que parecía habían determinado el sangriento desenlace.

Si fuese dado colegir que el regicidio había de repercutir en nuestra época agitada como un grito de revolución, forzosamente habríamos de juzgar inútil la tentativa, porque los intentos revolucionarios, si llegaron á caracterizarse, quedaron frustrados.

Desde el punto de vista político, nada se consiguió con aquel suceso trágico, y réstanos averiguar—bien que sea pronto para ello—qué resultados sociales ó de índole patriótica logró el país con tal gesto, porque en lo tocante á los intereses materiales es indiscutible que perdió, y perdió mucho, la consolación de nuestro crédito oscilante.

Los negocios públicos, si no empeoraron, están al menos paralizados, porque la generalidad de la gente, ante el recelo natural de que la crisis política no se resuelva de una vez, antes por el contrario, se agrava, refúgiase cautelosamente en la prudencia y se abstiene de ampliar su esfera de acción y de aventurarse en cualquier empresa que requiera capital.

La desorganización y la discordia de los partidos monárquicos, dividiéndose de día en día en pequeños grupos y asociándose en relación con la vanidad de este ó de aquel hombre político, corresponde precisamente á un período de locura social en que nadie se entiende. Esto es una nueva torre de Babel.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones 121,820 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 75,932 pesetas, habiendo sido 110 las libretas nuevas abiertas.

Entre los estudiantes de la facultad de Medicina de Barcelona se nota alguna efervescencia con motivo de ciertos rumores que circulan acerca de varios nombramientos que van á hacerse por virtud del concurso de médicos de guardias en el Hospital Clínico, y que los citados elementos escolares consideran, según parece, como una irregularidad.

Provinciales y Locales

Se está procediendo á la plantación del cuadro de la Dehesa lindante con el Oñar, el Ter y la carretera de Las Planas, que fué talado hace unos dos años.

Han llegado á Figueras, en excursión científica, los alumnos de la clase de Historia Natural de la Universidad de Barcelona, acompañados por su catedrático don Odón de Buen, los cuales han dedicado los días de Carnaval á visitar las excavaciones de Ampurias y algunas poblaciones cercanas.

La salud de los alumnos es excelente

y la excursión promete ser de provechosos resultados para su cultura científica.

Ha sido destinado al Regimiento de Asia, el segundo teniente de infantería don Alejandro García.

Por cazar sin licencia ha sido denunciado el vecino de Besalú, Simón Grau.

La Real Sociedad Económica Gerundense de Amigos del País celebrará en la tarde de hoy sesión ordinaria para proceder al nombramiento de Director vacante por dimisión de don José Sanz Soler.

REGISTRO CIVIL.—Movimiento de población facilitado por el establecimiento funerario *La Neofía*, Cort-Real 18

Defunciones:
Magdalena Vila, 59 años.—Ramón Bursat, 83 años.—José Alsina, 15 días.

Nacimientos: Varones 2.

El día 30 de Enero último, celebró sesión la Junta de Gobierno de la Caja de Ahorros de Darnius. Se dió cuenta del movimiento de caja durante el año 1909 y estado de la misma desde su fundación en Febrero de 1907. Se tomaron acuerdos de importancia y los vocales todos manifestaron la satisfacción por el éxito obtenido y beneficios que de la Caja reporta la clase obrera. Por unanimidad fueron reelegidos los mismos señores que desempeñaban los cargos de Presidente, Tesorero, Secretario y Sustituto de los mismos. El extracto de las operaciones verificadas es el siguiente:

Movimiento en 1909: Imponentes nuevos 23.—Libretas canceladas 12.—Imposiciones 361 por 4.405'50 pts. y reintegros 26 por 1.603'60 pts.—Desde 17 Febrero 1907 á 31 Diciembre 1909.—Libretas abiertas 103.—Idem canceladas 21.—Total de cuentas corrientes 11.052'43 pts.

Desde Olot nos escribe nuestro corresponsal:

En la «Juventut Tradicionalista» de esta celebró el domingo día 6 del corriente una agradable función cuyo principal objetivo fué el de contrarrestar en lo posible las asquerosas diversiones carnavalescas.

La velada se desarrolló bajo el siguiente orden: primer número: Sinfonía á piano. 2.º Presentación del Dr. Torres notable prestidigitador á quien la Juventud contrató para dar un rato de recreo á las familias de los socios.

Luego el cuadro de aficionados al arte escénico con que cuenta esta entidad puso en escena la pieza «L' hereu Pruna» representada por los aficionados Sres. Pey, Blay, Sellas, Tresserras y Puigmítja, y por fin de fiesta se puso en escena «otra pieza» por los señores Surós, Fortiá, Pey, Tresserras y Bofill.

Fueron todos muy aplaudidos y la fiesta resultó en conjunto agradable y variada.

El local estaba materialmente atestado de concurrentes.

—El «Centro de Católicos» celebró otra función con el mismo fin que la «Juventut» representándose escogidas y bonitas obras teatrales que fueron muy aplaudidas por la concurrencia que era bastante numerosa.

—Hace dos semanas se procedió en esta «Juventut» á la renovación del personal que forma parte de las comisiones y organismos de la misma. Además se ha constituido el Requeté Jaimista siguiendo el ejemplo de los demás «Requetés» de Cataluña.

—Acción social positiva. La sociedad de socorros mútuos «La Protectora del Obrero» que funciona bajo los auspicios de la «Juventut Tradicionalista» ha socorrido durante el año de 1909 á los obreros siguientes:

Emilio Fortiá por estar 3 semanas sin trabajo 24 pesetas. Francisco To-

rent idem 10 idem y parte de otra 70 pesetas. Arturo Simón 8 idem 64 pesetas. José Vilella 6 idem y parte de otra 50 pesetas. Juan Jutclar una idem 8 pesetas. José Canal 9 idem y parte de otra 74 pesetas. Gaspar Casamitjana 1 idem y parte de otra 13 pesetas y José Obrador 2 idem parte de otra 19 pesetas.

Suma total 334 pesetas. —El próximo pasado lunes llegaron á Olot los mozos del actual reemplazo que hicieron su ingreso en el batallón Cazadores de Estella.

Salieron á recibirles un piquete del citado batallón con su música y banda de cornetas y numeroso público que dió vivas muestras de simpatía por los recién llegados.

Para dar cabida á varios originales de actualidad retiramos de esta edición algunos sueltos de crónica.

Eclesiásticas

En la tarde de ayer fué viaticado el Rdo. Sr. Cura-párroco de Aiguaviva, residente en esta ciudad é inscrito en la parroquia del Mercadal.

Deseamos conceda el Señor al paciente la más conveniente salud espiritual y corporal.

Religiosas

El día 30 del pasado mes, en la capilla del Asilo de Ancianos desamparados de Bañolas, se celebró con la mayor solemnidad la profesión religiosa definitiva de las Hermanitas Sor Emilianita de Santa Teresa y Sor María de la Cruz, siendo apadrinadas por don Federico Fita y doña Teresa Corominas y don Luis Pau Riera y doña Joaquina Genover Roura, respectivamente.

Con dicho motivo la capilla de la música que dirige el Rdo. don Alberto Burch, con la cooperación de distinguidos profesores de la localidad, interpretó una hermosa Misa á canto gregoriano, y á seguida el Rdo. don Francisco Sala, de la Casa-Misión, pronunció un sermón de circunstancias, describiendo de un modo conmovedor los anhelos que siente y los sacrificios que se impone la Hermanita de los pobres para conseguir la felicidad completa de los ancianos desvalidos puestos á su cuidado, hasta convertirse en cariñosa madre de los mismos.

Terminada la ceremonia con el canto del «Te Deum», se obsequió á los asilados con una bien servida comida, uniéndose las hermanitas profesas con los invitados en fraternal agape, durante el cual se comentó favorablemente la significación de una fiesta que entrelaza admirablemente la verdadera expansión con la caridad al necesitado.

DIA RELIGIOSO

FEBRERO	SANTORAL
9	Miércoles de ceniza. Santos Alejandro, Nicéforo, Primo y Donato, mrs.; Ausberto, Sabino y Reinaldo, obs. y cfs.; Santa Apolonia, vg. y mr.

Hoy, abstinencia de carne. Ayuno y todos los demás días de Sta. Cuaresma, excepto los domingos, en los que aunque no se ayune está prohibido promiscuar. Desde hoy al 3 de Abril se gana la indulgencia de la Bula y recibiendo los Santos Sacramentos se puede elevar á plenaria.

CULTOS DE HOY

La misa y oficio divino son de *Férie 4. Cinerum*, con rito simple, solemnidad de primera clase y color morado.

CUARENTA HORAS.—En la Capilla de la Purísima Sangre.—Por la mañana desde las nueve y media hasta las once y media y por la tarde desde las cuatro y cuarto á seis y cuarto.

En la S. I. *Catedral*.—Después de *nona* y antes de la misa Conventual, bendición é imposición de ceniza. Los sermones de Cuaresma de esta Santa Iglesia, están confiados al celo jesuita y elocuente orador P. Francisco Ferrer, S. J.

Días de sermón: Los lunes, martes y jueves á las seis y cuarto de la tarde y los domingos, á las diez de la mañana.

Iglesia de San Félix.—A las ocho

ELIXIR DENTIFRICO VEGETAL

Antiséptico Montserrat

Superior á todos sus similares

Preparado con el jugo de plantas frescas, tónicas y aromáticas del Montserrat. Frascos á 1'25, 2 y 4 pesetas.

SE VENDE

Extensa finca de recreo muy bien situada en las afueras de esta capital en sitio adecuado para la instalación de una industria.

Gran Hotel del Comercio

Calle Alvarada, 5.-GERONA.

Propietario: Don Antonio Vallvé Serra. CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES FONDAS DE ESPAÑA

Esta espaciosa fonda, situada en la parte llana y central de la inmortal ciudad cuenta con 50 habitaciones confortables, amuebladas con el gusto y aseo que requiere un Hotel de primer orden.

COCINA ESPAÑOLA Y FRANCESA JARDIN COMEDOR DE VERANO

Se sirve á la carta y cubiertos. Estos des le 2 pesetas inclusive. Abonos mensuales, con habitación, desde 100 pesetas. Banquetes, Bautizos, Bodas, Lunchs y Refrescos

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Apartado, 397 JOVELLANOS, 5. MADRID Teléfono, 2.815

Autorizado por Real Orpen de 8 de Julio de 1903

Inscripta en el Registro especial del Ministerio de Fomento

Capital: 1.000.000 ptas. suscrito. 250.000 ptas. desembolsado

Seguro de quintas. Sorteo de 1910

Prima: 825 pesetas

Redención en todo caso del servicio de redención. Se devuelven las primas cobradas más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.

LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo de 1909.

Autorizado por la Comisaria general de seguros en 24 Noviembre de 1909

Subdirección para Cataluña: Plaza de Cataluña, núm. 3

Delegación en Gerona.-D. Francisco Clará, Platería, 7, 1.º

FUMADORS!!

Si voléu conservar vostra salut, fuméu l'acreditat é higiènic

PAPER JORDÀ



HOTEL D'EUROPA

Carrer Bellaire, 6.-Olot

Situat al punt més céntric de la ciutat. Aqueix establiment reuneix la condició de tenir grans habitacions ab timbres, llum eléctrica y teléfon; cuarto de banyos y ducha, menjadors espayosos, terrassa y jardí; confortable taula ahont se servexen coberts y á la carta.

CENTRO DE SEGUROS

Representaciones DE

Joaquín Font y Fargas

Progreso, 20, 2.-GERONA

Bons y malalts!

Aliment Compost

Lo seu pols, barrejat ab nostres aliments d'us, eis fá més digestos, nutritius y de bon gust.

N' es lo reconstituent natural d' el escrufúls, tuberculós y de l' reumàtic.

Barrejat ab aigua bullida, dona un caldo vegetal sens toxinas, molt nutritiu, y útil ab tota infecció, sigui é no del canal digestiu, sense irritarlo may.

Ab pastillas, n' es un comprimit de valúia, tant pera la nutrició del malalt, com del home de negocis, de sports, militar, marino, etc; puig que ab petit volúm, conté aliment complet pera reparar y admirament, nostras forces orgánicas.

FABRICA: Gerona, carrer de A. Clavé, Dior. M. Forest.



FUMADORS!

Es ja hora que us despreocupéu y no donguén credit á lo que tan falsament diuen alguns fabricants poc escrupulosos atribuint á n' els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenien.

Si volen fumar bon paper demanen sempre l' acreditat PAPER CARLETS premiat en l' exposició Universal de Paris en 1900 y en la de Barcelona en 1883

40 anys d' éxit creixent es sa millor recomenació

Antigua posada "CASA ROS,"

hoy de

José Aymerich

Precios económicos :: Se sirve á la carta :: Cubierto 2 pesetas :: Comedor adecuado para Reverendos Sacerdotes :: Cort-Real, núm. 9.-(Porches de Rosés)

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería Aderezos completos Sortijas Cadenas y collares Arétes JOYERIA.—Relojes en oro y plata, marca Longines. Relojes sobremesa y pared. UPTICA Anteojos y lentes en oro y metal Termómetros y Barómetros Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

Juan Juanola -- Sastre

Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada CORT REAL, NÚM. 11.-GERONA

EL NORTE

Propietario: Excelentísimo Sr. D. Manuel Bonmati de Cendra

Precio de suscripción:

Cuatro pesetas trimestre

Completa información local, de la provincia y general

Anuncios y remitidos según tarifa...

Pidanse tarifas que se remiten gratis

Para pago de suscripciones:

En nuestra Administración: Subida Sto. Domingo, 10, 1.º En la "Librería del Carmen" Ciudadanos, 20 y en la Librería de Francisco Geli, calle de la Platería.

Toda la correspondencia debe remitirse al Sr. Director de EL NORTE, Gerona.

IMPRESA Y LIBRERIA DEL CARMEN CIUDADANOS, 20, GERONA Material adecuado para la impresión esmerada de toda clase de trabajos

Gran surtido de postales: Obras literarias en catalán y castellano: Obras pedagógicas: Obras católicas - sociales: Objetos de escritorio: Precios sin competencia.